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Мета: з’ясувати сутність, ознаки та вимоги до комунікативної компетентності працівників 

правоохоронних органів, її роль у професійній діяльності правоохоронців. Методи дослідження: 

філософські методи, аналізу та синтезу, статистичний, узагальнення; порівняльно-правовий, 

соціологічний. Результати: проаналізовано основні підходи до поняття комунікативної 

компетентності, визначено, що комунікативна компетентність – це система комунікативних 

знань, умінь, навичок, які забезпечують ефективну правову комунікацію працівників правоохоронних 

органів з представниками держави та громадянського суспільства. Виокремлено основні ознаки 

комунікативної компетентності правоохоронця, серед яких система знань з теорії і практики 

комунікації; уміння ефективно реагувати в конфліктних ситуаціях; індивідуальний підхід до 

співрозмовника; навички встановлювати контакти; уміння вести конструктивний діалог. 

Обговорення: в умовах інтеграції української правоохоронної системи до міжнародної, зокрема, 

європейської, зростання вимог із боку суспільства до діяльності правоохоронних органів України 

обумовлює необхідність пошуку шляхів удосконалення комунікативної компетентності 

правоохоронців як важливої складової їх професіоналізму. Вирішення практичних завдань 

формування комунікативної компетентності працівників правоохоронних органів призведе до 

удосконалення правової комунікації, сприятиме наповненню її європейським досвідом, впровадженню 

ефективних форм і методів професійної комунікації. 

Ключові слова: право; компетентність; комунікація; правова комунікація; комунікативна 

компетентність; працівники правоохоронних органів; ефективна комунікація. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. У 

Конституції України проголошено, що людина, 

її права та свободи є найвищою соціальною 

цінністю, а захист прав і свобод людини є од-

ним із пріоритетних завдань сучасної держави. 

Особливо гостро постає необхідність дотриман-

ня означеної норми Конституції в умовах пра-

вовового режиму воєнного стану, в умовах пов-

номасштабної російської агресії. Крім того, ста-

тус України як кандидата на вступ до Європей-

ського Союзу потребує впровадження європей-

ських правових цінностей, зокрема, імплемен-

тації національного права до міжнародних стан-

дартів прав людини. Євроінтеграційні процеси 

вимагають впровадження європейських норм і 

стандартів в усі сфери суспільного життя, у то-

му числі й у стандарти професійної діяльності 

працівників правоохоронних органів. Це зумо-

влює пошук нових сучасних підходів до про-

фесійних якостей правоохоронців, зокрема їх 

комунікативної компетентності.  
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У ст. 11 Закону України «Про Національну 

поліцію» зазначено, що діяльність поліції 

здійснюється в тісній співпраці та взаємодії з 

населенням на засадах партнерства, а рівень 

довіри населення до поліції є основним кри-

терієм оцінки її ефективності [1].  

В умовах сучасних викликів і загроз праців-

ник правоохоронних органів повинен володіти 

належним рівнем комунікативної компетент-

ності. Сьогодні – це вимога часу. Якими ж 

уміннями повинен володіти правоохоронець? 

Це вміння встановлювати зворотний зв’язок, 

відгукуватися на проблеми іншої людини, чітко 

формулювати власну думку як у мовленні, так і 

на папері, а володіння державною мовою стає 

необхідною умовою перебування на службі. За-

порукою ефективної комунікації правоохо-

ронців є готовність до продуктивного спілку-

вання з різними категоріями громадян, уміння 

переконати, шляхом комунікації спробувати по-

долати правові конфлікти. Тому особливо акту-

альними є питання, пов’язані з дослідженням 

комунікативної компетентності правоохоронців 

у сучасних умовах. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. До питання комунікативної компетентності 

працівників правоохоронних органів зверталися 

такі науковці як О. Балинська, Т. Крашеніннікова, Н. 

Жук, D. Hymes, О. Скляр, А. Токарська, О. Туринська, 

О. Шевчук, О. Юхимець, М. Якимчук та інші.  

Мета статті полягає у дослідженні сутності, 

ознак та вимог до комунікативної компетент-

ності працівників правоохоронних органів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Перспективи інтеграції української право-

охоронної системи до міжнародної, зокрема, єв-

ропейської, а також зростання вимог із боку 

суспільства до діяльності правоохоронних ор-

ганів України обумовлює необхідність пошуку 

шляхів удосконалення комунікативної компе-

тентності правоохоронців як важливої складової 

їх професіоналізму. 

Варто погодитися з А.С. Токарською та 

О.М. Балинською, що саме комунікативний 

підхід до середовища функціонування права, 

породжує новітні пріоритети у формуванні кон-

цепції консенсусного взаємовпливу індивідів як 

суб’єктів плюралістичного суспільства та про-

дукування суспільних відносин на засадах пра-

вопорозуміння, культивування рівної свободи й 

відповідальності кожного учасника правової 

комунікації з метою вирішення правових про-

блем як вербальними, так і невербальними засо-

бами [2, с. 34].  

З метою з’ясування сутності категорії «ко-

мунікативна компетентність» варто дослідити 

означене поняття у науковій літературі. Як 

відомо, компетентність у перекладі з латинської 

мови «competentia» означає коло питань, у яких 

людина добре розуміється, має знання та досвід. 

Розрізняють також і компетентність працівника 

як ступінь його кваліфікації, яка дозволяє 

успішно вирішувати завдання, що стоять перед 

ним. 

О. Семеног та Л. Насілєнко розуміють ко-

мунікативну компетентність юриста як інте-

гральну особистісну характеристику фахівця, 

що поєднує комунікативні знання, уміння, 

навички, здібності та ціннісні установки, які за-

безпечують ефективну діалогову взаємодію із 

суб’єктами правових відносин у певному колі 

професійних правових ситуацій [3, с. 69].  

На думку Т. Крашеніннікової, комунікативна 

компетентність – це спроможність встановлю-

вати і підтримувати необхідні контакти з інши-

ми людьми, яка включає уміння розширювати 

(або звужувати) коло спілкування, розуміти 

партнера по спілкуванню, прогнозувати 

наслідки різноманітних комунікативних ситу-

ацій [4, с. 23].  

Комунікативну компетентність майбутніх 

правників О.І. Юхимець визначає як осо-

бистісно значущі та професійно зумовлені цін-

ності, знання, уміння та якості, які сприяють 

ефективній взаємодії в професійній діяль-

ності [5, с. 12].  

Д. Хаймс визначив комунікативну компе-

тентність як приховану систему знань і умінь, 

що необхідні для комунікації [6]. 

Проаналізувавши наукові підходи, варто 

сформулювати власне поняття комунікативної 

компетентності. На наш погляд, комунікативна 

компетентність – це система комунікативних 

знань, умінь, навичок, які забезпечують ефек-

тивну правову комунікацію працівників право-

охоронних органів з представниками держави та 
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громадянського суспільства. Крім того, варто 

виокремити основні компоненти комунікативної 

компетентності, серед яких гностичний, що 

включає рівень знань про комунікацію та ко-

мунікативні навички у професійній діяльності; 

емоційний, що вимагає відповідного емоційного 

рівня розвитку особи, її психічної стійкості у 

міжособистісних стосунках; конативний, що пе-

редбачає комунікативну поведінку – толерант-

ність у комунікації, вміння слухати, спілкувати-

ся та організовувати комунікативні процеси.  

До основних ознак комунікативної компе-

тентності правоохоронця можна віднести: си-

стему знань з теорії і практики комунікації; 

уміння ефективно реагувати в конфліктних си-

туаціях; індивідуальний підхід до співрозмов-

ника; навички встановлювати контакти; уміння 

вести конструктивний діалог. Важливим показ-

ником комунікативної компетентності праців-

ника правоохоронних органів виступає ефек-

тивний переговорний процес, у якому кожна зі 

сторін прагне досягнути мети шляхом ком-

промісу. Наприклад, переговори з правопоруш-

никами без застосування сили, спеціальних за-

собів та зброї є ненасильницьким способом 

впливу на правопорушника, що ґрунтується на 

правових і моральних нормах. Під час перего-

ворного процесу правоохоронець робить спроби 

переконати правопорушників відмовитися від 

вчинення правопорушення, їх добровільного 

усунення, щиросердечного каяття і сприяння 

розкриттю правопорушення. 

Найпоширенішим спілкуванням співробітни-

ками правоохоронних органів є комунікація, що 

здійснюються для вирішення певних профе-

сійних завдань. Її професійні характеристики 

визначаються результатом, якого необхідно до-

сягти (наприклад, збір показів, встановлення 

істини, зміна поведінки громадянина, превен-

тивна діяльність та ін.). Іноді у практиці на-

явним є застосування протиправних методів та-

ких як фізична сила, грубість, силовий тиск, по-

грози. Це є результатом відсутності комуніка-

тивної компетентності та неспроможністю бу-

дувати процес комунікації в режимі законності.  

Однією зі складових комунікативної компе-

тентності правоохоронців є уміння усвідомлю-

вати і долати комунікативні бар’єри, які можуть 

виникати, наприклад, при відсутності розуміння 

ситуації спілкування, що викликається розход-

женнями між партнерами (соціальними, 

політичними, релігійними, фаховими, які по-

роджують різну інтерпретацію тих самих понять 

та обумовлюють різноманітне світовідчуття, 

світогляд, світосприймання). 

Основними структурними елементами 

індивідуальної концепції особистості правоохо-

ронця, на думку Н. Іванової, є особистісний 

складник (професійно важливі якості, психо-

логічні характеристики), система ставлень (мо-

тиви, погляди, уявлення тощо) до успішної 

професійної підготовки та майбутньої право-

охоронної діяльності [7, с. 199].  

Загалом існують вертикальні та горизонталь-

ні комунікативні зв`язки у правоохоронних ор-

ганах. Вертикальні комунікації відбуваються 

вгору й униз у ієрархічній структурі правоохо-

ронної системи, у яких беруть участь керівники 

та підлеглі. Горизонтальні комунікації відбува-

ються між колегами та співробітниками на од-

ному рівні, вони сприяють координації між 

підлеглими ланками й відіграють головну роль 

у робочих командах, де є працівники різних 

відділів. Такі комунікації вимагають високої 

культури міжособистісного спілкування, поваги 

до колег, дотримання норм етики спілкування. 

Загальноприйнятими видами професійної 

комунікації у роботі працівників правоохорон-

них органів є ділові бесіди, наради, переговори, 

виступи, промови, розмови, інструктажі, ін-

терв’ю, інтерв’ювання тощо. Можна виокреми-

ти інноваційні види комунікації: презентації, 

«круглі столи», прес-конференції, брифінги 

тощо. Особливості кожного виду ділової ко-

мунікації у правоохоронних органах включають 

такі критерії: мету заходу; контингент учас-

ників; реґламент; комунікативні засоби ре-

алізації мети і завдань; організацію процесу; ре-

зультат. 

Варто погодитися з Н.А. Жук, яка говорить 

про те, що показником рівня розвитку комуніка-

тивної компетентності поліцейських патрульної 

поліції є успішність реалізації основних 

функцій міжособистісної взаємодії: ко-

мунікаційної (обмін інформацією); перцептив-

ної (взаємосприйняття, взаємооцінювання та 
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рефлексія між партнерами у спілкуванні); інтер-

активної (взаємодія партнерів у спілкуванні) і 

власних цілей у спілкуванні [8].  

Цікавим з точки зору комунікативної компе-

тентності є досвід створення відділу превентив-

ної комунікації («Поліції діалогу»), яка була 

створена у відповідності до Наказу МВС 

України № 706 від 23 серпня 2018 р. «Про за-

твердження Концепції запровадження в діяль-

ності органів та підрозділів Національної поліції 

України Скандинавської моделі забезпечення 

публічної безпеки та порядку під час проведен-

ня масових заходів» [9]. 

Даний відділ превентивної комунікації ре-

алізує свої функції у сприянні проведенню ма-

сових заходів шляхом налагодження комуніка-

тивного контакту з організаторами та учасника-

ми масових акцій. У сучасних умовах війни ос-

новне завдання відділу – роз’яснення грома-

дянам обмежень воєнного стану, психологічна 

та правова допомога, а також взаємодія з пред-

ставниками органів державної влади та місцево-

го самоврядування. Таке постійне спілкування з 

громадянами сприяє формуванню довіри та 

відкритості з боку суспільства до поліції. Не-

гласним правилом для співробітників роботи 

поліції діалогу є «Послухай і почуй». Поліцей-

ські превентивної комунікації також були залу-

чені до встановлення комунікативних зв’язків 

на деокупованих територіях, у різних регіонах 

України та за кордоном. 

Такий крок, на думку О.С. Скляр, був новим 

демократичнішим підходом до забезпечення 

охорони публічного порядку в контексті рефор-

мування правоохоронної системи 

України [10, с. 58]. 

Незважаючи на статус співрозмовника, 

працівник правоохоронного органу має в будь-

якій ситуації дотримуватися мовленнєвого ети-

кету, що виражається в певних правилах мов-

леннєвої поведінки в службових відносинах та 

показником правової комунікації. 

Ми погоджуємося з М.Ю. Якимчук та 

А.О. Шнайдер, які наголошують на тому, що 

для працівників поліції важливо вміти правиль-

но застосовувати свої комунікативні компетент-

ності, які допоможуть повернути повагу та 

довіру населення. Комунікативна компетент-

ність є показником високої професійності та 

ефективності роботи працівника правоохорон-

них органів [11]. 

Велику роль у роботі працівника правоохо-

ронних органів відіграють безпосередньо мов-

лення та його стиль. Тембр, інтонація, чіткість 

мовлення – це фактори, які психологічно діють 

на співбесідника, викликають у нього повагу, 

симпатію або, навпаки, негативно забарвлені 

емоційні переживання. Безперечно, розвиток 

названих аспектів комунікативної компетент-

ності не може відбуватися ізольовано. У сукуп-

ності вони передбачають роботу з розвитку осо-

бистості працівника правоохоронних органів, 

зокрема формування у нього ряду психічних 

якостей, характерних рис, особливостей сприй-

няття, мислення, пам’яті, комунікативних умінь. 

Тобто, це якості, необхідні для спілкування для 

ефективної реалізації професійної діяльності 

працівника правоохоронних органів. 

Варто зазначити, що працівник правоохо-

ронних органів повинен володіти комунікатив-

ною культурою як сукупністю знань, умінь та 

навичок у сфері професійного спілкування та 

міжособистісної взаємодії. Такі навички дозво-

ляють ефективно виконувати професійні 

обов’язки, формують належний рівень про-

фесійно-правового мислення, забезпечують 

ефективне спілкування із застосовуванням ме-

тодів переконання і виховання. Комунікативна 

культура правоохоронця виявляється у різних 

видах професійного спілкування: спілкування з 

керівництвом, підлеглими і співробітниками, 

громадянами, потерпілими і правопорушника-

ми, іноземцями тощо.  

З метою формування комунікативної компе-

тентності працівників правоохоронних органів 

варто ще під час професійної підготовки фор-

мувати та розвивати комунікативну компетент-

ність майбутніх правоохоронців. На цьому 

наголошує О.М. Шевчук, яка пропонує виділити 

такі компоненти типології комунікативної̈ ком-

петентності: когнітивний; ціннісно-змістовий; 

поведінковий; емоційно-вольовий [12, с. 343]. 

Проаналізувавши наукову літературу, можна 

виокремити вимоги до комунікативної компе-

тентності працівників правоохоронних органів. 

Правоохоронець повинен знати: норми держав-
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ної мови, поняття норми як основи сучасної 

української літературної мови; поняття стилю 

як визначника характеру усної та письмової ко-

мунікації; закономірності використання мови в 

правоохоронній діяльності; засоби, способи 

ефективної комунікації; основи професійної ко-

мунікації у спілкуванні з населенням; застосо-

вувати мистецтво аргументації, комунікативні 

засоби переконання; способи попередження та 

вирішення конфліктів. Уміння, якими має во-

лодіти правоохоронець: вільно володіти сучас-

ною українською мовою; використовувати 

знання щодо професійної компетенції у прак-

тичній діяльності; технікою вибору слова в ході 

професійної діяльності; застосовувати систему 

комунікативних засобів для вирішення проблем, 

які виникають під час службової діяльності; 

уміти здійснювати аналітичні (мовні, струк-

турні) дослідження фахового тексту; вдоско-

налювати власну професійну мовленнєву куль-

туру; бути готовим до ефективних комунікацій-

них дій, зважаючи на ситуації спілкування в 

агресивному та неагресивному середовищі. 

Висновки. На підставі проведеного до-

слідження можемо констатувати, що комуніка-

тивна компетентність працівника правоохорон-

них органів – це система комунікативних знань, 

умінь, навичок, які забезпечують ефективну 

правову комунікацію працівників правоохорон-

них органів з представниками держави та гро-

мадянського суспільства. Основні ознаки ко-

мунікативної компетентності правоохоронця: 

система знань з теорії і практики комунікації; 

уміння ефективно реагувати в конфліктних си-

туаціях; індивідуальний підхід до співрозмов-

ника; навички встановлювати контакти; уміння 

вести конструктивний діалог. Комунікативна 

компетентність є важливим складником про-

фесіоналізму працівника правоохоронних ор-

ганів. Професійна діяльність правоохоронця по-

требує навичок ефективного розв’язання ко-

мунікативних проблем, складання текстів пра-

вових та процесуальних документів, володіння 

навичками ведення ефективного дискурсу. 

Вирішення практичних завдань формування ко-

мунікативної компетентності працівників пра-

воохоронних органів призведе до удосконален-

ня правової комунікації, сприятиме наповненню 

її європейським досвідом, впровадженню ефек-

тивних форм і методів професійної комунікації. 
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Purpose: to find out the essence, signs and requirements for the communicative competence of law 

enforcement officers, its role in the professional activity of law enforcement officers. Research methods: 

philosophical methods, analysis and synthesis, statistical, generalization; comparative legal, sociological. 

Results: the main approaches to the concept of communicative competence were analyzed, it was determined 

that communicative competence is a system of communicative knowledge, abilities, and skills that ensure 

effective legal communication of law enforcement officers with representatives of the state and civil society. 

The main characteristics of a law enforcement officer’s communicative competence are highlighted, 

including a system of knowledge on the theory and practice of communication; the ability to respond 

effectively in conflict situations; individual approach to the interlocutor; skills to establish contacts; the 

ability to conduct a constructive dialogue. Discussion: in the context of the integration of the Ukrainian law 

enforcement system into the international, in particular, European, growing demands from society for the 

activity of law enforcement agencies of Ukraine necessitates the search for ways to improve the 

communicative competence of law enforcement officers as an important component of their professionalism. 

Solving the practical tasks of forming the communicative competence of law enforcement officers will lead to 

the improvement of legal communication, will contribute to filling it with European experience, and the 

introduction of effective forms and methods of professional communication. Communicative competence is 

an important component of the professionalism of a law enforcement officer. The professional activity of a 

law enforcement officer requires the skills of effectively solving communication problems, drafting the texts 

of legal and procedural documents, and mastering the skills of conducting an effective discourse. Solving the 

practical tasks of forming the communicative competence of law enforcement officers will lead to the 

improvement of legal communication, will contribute to filling it with European experience, and the 

introduction of effective forms and methods of professional communication. 

Key words: law; competence; communication; legal communication; communicative competence; law 

enforcement officers; effective communication. 
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